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Palabras Día Nacional de China  
30 de septiembre 2021 

 

Estimado Señor Embajador, estimadas amigas, estimados amigos:  

Para mí es un verdadero honor estar hoy aquí con ustedes. 

Agradezco profundamente, Señor Embajador, la invitación que me ha 

cursado para ser parte de esta conmemoración del 72 aniversario de la 

fundación de la República Popular China. 

Desde mediados del siglo pasado, para su país, el 1 de octubre 

representa un día trascendental que reviste un gran simbolismo. El 

símbolo del cambio, de las transformaciones, de la construcción de un 

nuevo ciclo. Hace muy pocos días, precisamente, Costa Rica también 

vivió una de esas fechas tan especiales, y que resultan fundamentales 

en la construcción de un país, en su definición, y en su avance. En 

efecto, el 15 de setiembre anterior celebramos, junto a la República 

Popular China, y muchos amigos más, el Bicentenario de la 

Independencia. 

Y hace ya 14 años, el 1 de junio 2007, Costa Rica y la República 

Popular China dieron un paso histórico. Como ya lo he mencionado en 

diferentes oportunidades, desde esa fecha nuestros países han sabido 

afianzar lazos de amistad sólidos, que se han basado en todo momento 
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en el respeto, en la solidaridad y en la cooperación mutuamente 

beneficiosa.   

Pero en realidad, la relación con el pueblo chino es muy anterior 

al año 2007. China ha contribuido a dar vida y ha sido parte de este país 

multicultural y multiétnico desde hace muchísimos años. Muy 

precisamente, desde 1855, cuando habitantes de Cantón vinieron a la 

región a trabajar en la construcción del ferrocarril, y migraron a nuestro 

país. Desde entonces, la contribución al desarrollo de la comunidad 

china ha sido constante y destacada. China ha compartido con nosotros 

su idioma, su arte, su visión de la vida, sus tradiciones y sus costumbres; 

su espíritu emprendedor, su enorme capacidad de trabajo, sus valores 

de progreso, y su solidaridad.  

Aquí, quisiera detenerme brevemente para subrayar ese valor de 

solidaridad, del cual China ha sido un claro ejemplo, y que hemos visto 

aún más de cerca en los últimos meses. Costa Rica ha sido testigo de 

primer orden del desprendimiento con el que China ha respondido en 

medio de la pandemia, con la donación de cientos de miles de insumos 

de protección personal y de uso médico, que han llegado al país para 

apoyar el trabajo de las instituciones costarricenses en la lucha contra 

el COVID-19. Una vez más, querido Embajador, quisiera reiterar nuestro 
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agradecimiento, a través de usted, de manera profunda y de manera 

genuina, al Gobierno y al pueblo de la República Popular China por 

haber estado al lado de nuestro país en momentos de apremio, cuando 

más hemos necesitado de nuestros amigos.  

Queridas amigas, queridos amigos:  

Costa Rica y China han construido una Alianza Estratégica que ha 

dado frutos, y que se han traducido en innumerables acciones concretas 

de cooperación en temas como educación, comercio, agricultura, 

ciencia e innovación, entre muchos otros. Hemos establecido acuerdos 

en diferentes áreas, iniciando por cooperación técnica, pasando por el 

Tratado de Libre Comercio, que este año 2021 cumple 10 años de haber 

entrado en vigencia, así como el Memorando de Entendimiento de la 

Franja y la Ruta, con el objeto de cooperar en estrategias de desarrollo, 

planificación y políticas, firmado en el año 2018. 

China, a lo largo de los años, se ha consolidado como un socio 

fundamental para Costa Rica, no sólo en el ámbito comercial como una 

de las mayores economías del mundo, sino también como un socio que 

comparte con nuestro país los valores del respeto al sistema 

internacional, apoyo al multilateralismo, y debida atención al desarrollo 
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sostenible, a la lucha contra el cambio climático, y a la colaboración 

entre y para los países en desarrollo.  

Querido Embajador, amigas y amigos:  

Podemos decir que existen muchas diferencias entre Costa Rica 

y China, pero queremos buscar lo común para beneficio mutuo. Frente 

a la crisis actual, según un proverbio chino, “cruzamos un río en el 

mismo barco”, porque frente a la crisis, ninguno es inmune. Tenemos 

que unir esfuerzos, voluntad y disposición, para hacer frente a la crisis.  

Sí: podemos compartir las oportunidades de desarrollo y unirnos 

frente a los diversos desafíos. Por ello, y en ruta a la celebración de lo 

que será el 73 aniversario de la Fundación de la República Popular 

China, y el 201 aniversario de nuestra Independencia, proponemos, 

como pueblos amigos, elevar nuestra alianza estratégica hacia un 

nuevo estadio, un estadio con visión de futuro, un estadio que nos 

comprometa con los valores más esenciales. Por eso, debemos 

visualizar, con pragmatismo, una nueva Asociación Estratégica Integral 

en Cooperación y Desarrollo Humano, con una Visión 2030.  

Esta alianza estratégica es una muestra tangible del compromiso 

del Presidente Xi por delinear e implementar una meta de política 
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carbono neutral para el año 2060, para lo que, Costa Rica plantea una 

propuesta para un crecimiento verde mutuo, que coadyuve con el Plan 

de Descarbonización de Costa Rica para el 2050. Ambos países 

debemos considerar nuevamente la conveniencia de estudiar el 

establecimiento de Zonas Económicas verdes, que generen 

oportunidades, totalmente sostenibles, que aborden los retos de la 

cuarta Revolución Industrial, y que permitan una recuperación 

económica más amigable con el ambiente. 

Es de interés proponer una hoja de ruta a 10 años plazo que nos 

permita construir y ejecutar una agenda de diálogo político, de 

cooperación y de comercio y de atracción de inversiones que promueva 

esa alianza estratégica en cooperación y desarrollo humano. El 

propósito es contar una visión a largo plazo que siga consolidando y 

fortaleciendo las excelentes relaciones que hemos construido hasta la 

fecha. 

Debemos aspirar a ser considerados socios estratégicos de 

cooperación.   

Confío plenamente, en esa línea, que, con el apoyo del gobierno 

chino, podamos continuar con las gestiones que se realizan ante el 
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EXIMBANK para lograr, en el menor tiempo posible, las condiciones 

financieras óptimas que nos permitan finalizar el ansiado proyecto de la 

Ruta 32. 

Queridas amigas, queridos amigos: 

No cabe duda que el día de hoy es motivo para unirnos a este día 

de fiesta para la República Popular China, porque también lo es para 

Costa Rica y para tantos países del mundo que tienen a China como un 

socio y un amigo. Hoy reiteramos nuestro deseo de seguir trabajando 

juntos por la prosperidad de ambos pueblos. Deseamos a la República 

Popular China, en este 72 aniversario, muchos éxitos, y, sobre todo, un 

camino lleno de sabiduría, de estabilidad y de prosperidad.  

Muchas gracias.    


